

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІИ ВЪ ДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУБВОТАМЪ.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересылкою по всѣмъ городамъ Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелають, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исравниковъ.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонеккомъ Губернскомъ Правленіи, въ Узвднхъ и Городскихъ Губернскихъ Управленіяхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.



№ 103.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Частн: однократное — 10 коп., двукратное — 12 1/2 коп. и трехкратное — 15 коп. съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонекскихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ-за границы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонекской губерніи, принимаются исключительно торговымъ домомъ Л. и Э. МЕЦЦЛЬ и К° въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова и его отдѣленія въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой таксѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Частн, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Частн, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающихъ получить не помещенныя статьи обратно, прилагають при статьяхъ почтовую марку.

**Пожертвованія деньгами и вещами въ пользу раненыхъ и больныхъ нашихъ воиновъ на Восточной Азіатской окраинѣ принимаются въ г. Петрозаводскѣ: Предсѣдателемъ и Казначеемъ мѣстнаго управленія Россійскаго Общества Краснаго Креста; кромѣ того, принимаются пожертвованія по сборнымъ листамъ членами Общества Краснаго Креста и др. лицами, уполномоченными Мѣстнымъ Управленіемъ,**

**СОДЕРЖАНІЕ:**

Часть официальныхъ. Высочайшая награда Высочайшее повелѣніе. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Не пора-ли. Потребительныя общества. Отечественная хроника. Телеграммы. Среди газетъ. Промышленія. Объявленія.

Фельетонъ. Рыболовные снаряды Олончанъ.

**ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.**

**ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.**

Государь Императоръ, по поднесенному Канцлеромъ российскихъ Императорскихъ и Царскихъ орденовъ всеподданнѣйшему докладу думы знака отличія безпорочной службы, 22-го августа 1900 г., Всемилостивѣйше соизволивъ пожаловать знакъ отличія безпорочной службы:

За **XX** лѣтъ: Олонекскому губернскому инженеру, действительному статскому совѣтнику **Михаилу Калитовичу.**

**ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.**

Объ учрежденіи новыхъ должностей директоровъ и инспекторовъ народныхъ училищъ и устройствѣ канцелярій снхъ директороовъ. Государственный Совѣтъ, въ департаментѣ промышленности наукъ и торговли и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Министерствъ Народнаго Просвѣщенія объ учрежденіи новыхъ должностей директоровъ и инспекторовъ народныхъ училищъ и устройствѣ канцелярій снхъ директороовъ, **мнѣніемъ положила:**

I. Учредить, съ 1-го июля 1900 г., въ Киевской, Подольской, Волынской, Эриванской и Енисейской губерніяхъ и Сурь-Даринской области должности директоровъ народныхъ училищъ, подчинивъ снхъ должностнымъ лицамъ, на общемъ основаніи, подлежащихъ инспекторовъ народныхъ училищъ, а равно назннхъ начальнаа училища разныхъ наименованій, частныя учебныя заведенія и лицъ, занимающихся домашнимъ и частнымъ обученіемъ.

II. Означеннымъ (отд. I) должностнымъ лицамъ присвоить служебныя права и преимущества: 1) въ губерніяхъ Киевской, Подольской, Волынской и Енисейской — предоставленныя директорамъ народныхъ училищъ на основаніи отд. V Высочайшаго утвержденнаго, 25-го мая 1874 года, мнѣнія Государственнаго Совѣта о преобразованіи Управленія народными училищами («Собр. узак.», ст. 740); 2) въ Эриванской губерніи — согласно Высочайше утвержденному, 29-го ноября 1893 г., мнѣнію Государственнаго Совѣта о служебныхъ и инспекторскихъ правахъ директоровъ народныхъ

училищъ въ кавказскомъ учебномъ округѣ («Собр. узак.» 1894 г., ст. 23) и окладъ содержанія въ 2.760 р. въ годъ (въ томъ числѣ жалованья — 1.200 р., столовыхъ — 800 р., квартирныхъ — 360 р. и разъѣздныхъ — 400 р.); въ Сурь-Даринской области — V классъ по должности, V разрядъ по штыю на мундирѣ, права на чиновное производство и пенсію, предоставленныя директорамъ гимназій и реальныхъ училищъ Туркестанскаго округа, и окладъ содержанія въ 3.750 руб. въ годъ (въ томъ числѣ жалованья — 1.500 р., квартирныхъ и канцелярскихъ — 1.200 р. и разъѣздныхъ — 1.050 руб.).

III. Учредить новыя должности инспекторовъ народныхъ училищъ: 1) съ 1-го июля 1900 года въ губерніяхъ: а) Херсонской — **три** должности, б) Архангельской, Варшавской, Волынской, Иркутской, Курляндской, Кутаисской, Лифляндской, Пензенской, Таврической, Черниговской и Эстляндской, **по две** должности, в) Астраханской, Гродненской, Ковенской, Минской, Могилевской, Подольской, Подольской, Бакинкой (съ Дагестанскою областью), Ставропольской, Енисейской, С.-Петербургской, Вологодской, **Олонекской**, Костромской, Смоленской, Самарской, Калишской, Кѣлецкой, Люблинской, Петровской и Сѣдлецкой **по одной** должности, а въ областяхъ: Забайкальской — **четыре**, войска Донскаго — **три**, Кубанской — **две**, Якутской, Амурской и Приморской, а также на островѣ Сахалинѣ — **по одной** должности; 2) съ 1-го января 1901 г. въ губерніяхъ: а) Тверской и Московской — **по три** должности, б) С.-Петербургской, Новгородской, Владимирской, Калужской, Костромской, Орловской, Рязанской, Смоленской, Тульской, Ярославской, Казанской, Саратовской, Курской и Бессарабской — **по две** должности и в) Псковской, Нижегородской, Астраханской, Самарской, Симбирской, Оренбургской, Пермской, Воронежской, Пензенской, Харьковской, Подольской, Черниговской, Виленской, Витебской и въ области Войска Донскаго — **по одной** должности.

IV. Означеннымъ (отд. III) инспекторамъ народныхъ училищъ присвоить служебныя права и преимущества: 1) въ губерніяхъ, въ коихъ введены земскія учрежденія, а также въ Архангельской, Астраханской, Киевской, Волынской, Подольской, Енисейской и Иркутской и въ областяхъ: Войска Донскаго, Забайкальской, Якутской, Амурской, Приморской и на островѣ Сахалинѣ — на основаніи ст. V Высочайше утвержденнаго, 25-го мая 1874 года, мнѣнія Государственнаго Совѣта («Собр. узак.» ст. 740), съ увеличеніемъ въ Архангельской губерніи отпускаемыхъ снхъ должностнымъ разьѣздныхъ денегъ на 200 рублей; 2) въ учебныхъ округахъ: варшавскомъ, виленскомъ, рижскомъ и кавказскомъ, наравнѣ съ другими такими же должностями въ означенныхъ округахъ.

V. Въ отношеніи порядка опредѣленія на служ-

бу и подчиненности означенныхъ въ отдѣлахъ I и III должностныхъ лицъ распространить на нхъ дѣйствіе статей 3488 и 3489 и 51 прил. къ ст. 50 свода уставовъ учебныхъ заведеній (св. зак. т. XI ч. I, изд. 1893 г.).

VI. Со времени введенія въ дѣйствіе настоящаго узаконенія въ мѣстностяхъ, въ коихъ должностей инспекторовъ народныхъ училищъ ннѣ не существуетъ, освободить подлежащихъ начальниковъ учебныхъ заведеній отъ обязанностей по надзору за народными училищами.

VII. Совѣтъ инспекціи кievскаго учебнаго округа (статьи 3512 — 3515 свода уставовъ учебныхъ заведеній, св. зак. т. XI ч. I, изд. 1893 г.) — упразднить.

VIII. Въ мѣстностяхъ, въ коихъ не учреждено должности директоровъ народныхъ училищъ, учреждаемыхъ (отд. III) инспекторовъ училищъ подчинить непосредственно начальству учебнаго округа, предоставивъ имъ по завѣданію подчиненными имъ учебными заведеніями и лицами права директоровъ народныхъ училищъ.

IX. Предоставить Министерству Народнаго Просвѣщенія, по сношеніи съ подлежащими учреждениями, особыми инструкціями опредѣлить ближайшимъ образомъ права и обязанности, а также служебныя отношенія директоровъ и инспекторовъ народныхъ училищъ въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ должностей этихъ до сихъ поръ не существовало, примѣнительно къ мѣстнымъ условіямъ и къ общимъ, дѣйствующимъ въ семь отношеніи въ Имперіи, правиламъ.

X. Учредить, съ 1-го июля 1900 г., должности дѣлопроизводителя при директорахъ народныхъ училищъ губерній: С.-Петербургской, Новгородской, Псковской, Вологодской, **Олонекской**, Архангельской, Владимирской, Калужской, Костромской, Московской, Нижегородской, Орловской, Рязанской, Смоленской, Тверской, Тульской, Ярославской, Астраханской, Вятской, Казанской, Самарской, Саратовской, Симбирской, Оренбургской, Пермской, Уфимской, Воронежской, Курской, Пензенской, Тамбовской, Харьковской, Бессарабской, Екатеринославской, Таурической, Херсонской, Волынской, Киевской, Подольской, Подольской, Черниговской, Лифляндской, Курляндской, Эстляндской, Эриванской, Тобольской, Томской, Енисейской и Иркутской, Забайкальской и Сурь-Даринской областей, присвоивъ означенной должности окладъ содержанія въ 600 р. въ годъ, X классъ по чиновному производству, X разрядъ по штыю на мундирѣ и VIII разрядъ по пенсіи.

XI. Усилить канцелярскія средства директоровъ народныхъ училищъ губерній и областей, упомянутыхъ въ отд. X, на триста рублей въ годъ каждому.

XII. На покрытие расходовъ, вызываемыхъ мѣрами, указанными въ отдѣлахъ I, III, X и XI, ассигновать изъ Государственнаго Казначейства въ 1900 году **восемьдесятъ девять тысячъ триста пятьдесятъ пять** рублей, а съ 1-го января 1901 года — **по двести семидесяти шести тысячъ сто десяти** рублей въ годъ.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе Государственнаго Совѣта, 24-го мая 1900 г., Высочайше утвердить соизволивъ и повелѣть исполнить.

(Прас. Вѣстн. № 194).

**ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.**

Г. управляющему Олонекскою казенною палатою, коллежскому совѣтнику **Вильбасову** разрѣшить четырехъ-недѣльный отпускъ въ С.-Петербургъ.

— Столоначальникъ Олонекской казенной палаты губернской секретарь **Возницъ** уволенъ въ отпускъ въ С.-Петербургъ съ 1-го сентября сего года, срокомъ на две недѣли.

— 26 августа, состоящій въ штатѣ Олонекскаго губернскаго правленія, коллежскій регистраторъ **Николай Вессаловъ**, за перечисленіемъ въ штатъ Московскаго губернскаго правленія, отчисленъ отъ штата Олонекскаго губернскаго правленія.

**ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ**

**А. П. Розыски.**

Олонекское уѣздное полицейское управленіе публикуетъ о повсемѣстномъ розысканіи и считаніи подѣйствительнымъ утеряннаго крестьяниномъ **Повѣднскимъ** уѣзда, Шунгской волости, с. Княпесельги **Василіемъ Александровымъ** Мухинымъ 7 сего августа, при возвращеніи изъ д. Видлицъ въ Видлицкій заводъ, паспорта, выданнаго ему Шунгскимъ волостнымъ правленіемъ 18-го февраля 1900 года срокомъ, по 18 февраля 1901 года, за каковымъ № не упомянуть.

— Олонекское уѣздное полицейское управленіе публикуетъ о повсемѣстномъ розысканіи и считаніи подѣйствительнымъ утеряннаго неизвѣстно гдѣ запаснымъ рядовымъ 4 резервнаго пѣхотнаго кадрового баталіона **Кирилломъ Федоровымъ** срока службы 1886 года увольнительнаго билета за № 53.

**ТОРГИ.**

Отъ Олонекской губернской земской управы снхъ объявляется, что въ присутствіи ея 5 сентября сего 1900 года, въ 12 часовъ дня, назначены торги и безъ переторжки на поставку въ 1901 году для богоугодныхъ заведеній губернскаго земства: а) съѣстныхъ и другихъ припасовъ, б) говядины и телтины, в) одежды, бѣлья и обуви и г) сосновыхъ жаровыхъ дровъ въ погонныхъ саженахъ полѣвными 3/4 мѣри.

Количество всѣхъ предьимлемыхъ къ торгамъ указанныхъ предметовъ, по каждому роду ихъ отдѣльно, имѣть быть опредѣлено по утвержденіи предстоящимъ очереднымъ губернскимъ земскимъ собраніемъ смѣты расходовъ по богоугоднымъ заведеніямъ на 1901 годъ.

Желающіе принять на себя поставку всѣхъ означенныхъ предметовъ или нѣкоторыхъ изъ нихъ, приглашаются торговаться какъ лично, такъ равно и чрезъ посредство запечатанныхъ объявленій съ соблюденіемъ слѣдующихъ условій:

1) Залогъ долженъ быть представленъ въ день, назначенный для торга въ 12-ти часамъ два по поставкамъ въ слѣдующемъ примѣрномъ размѣрѣ: а) на съѣстные и другіе припасы 2000 р., б) на говядину и телатину 1000 р., в) на одежду, бѣлье и обувь 500 р. и г) на дрова 1500 р.

2) Залогъ будетъ приниматься въ наличныхъ деньгахъ и государственныхъ процентныхъ бумагахъ въ размѣрѣ суммы, утвержденной Министерствомъ Финансовъ на 2-е полугодіе 1900 г. для казенныхъ подрядовъ и поставокъ.

3) Все, как подаваемо запечатанным объявлением, так равно и предъявляемым торгующимися лично, должны быть по каждому роду подряда в вид особого завешения с приложением вышеуказанной примерной суммы залога для каждого подряда в отдельности.

4) По утверждении губернского управом торгов, лица, взявшие подряд, обязуются пред заключением контракта довести к приложенному залогу такую часть, которой не будет доставать до 1/2 общей суммы по данному подряду.

5) Несоблюдение означенных условий может лишать, по усмотрению губернской управы, торговца лицом права получить постанку, причем как эти лица, так равно и те, за которыми не будет утверждены подряда, не могут искать каких либо с губернской управы убытков.

6) Контракт на поставку могут быть рассматриваемы в губернской земской управе ежедневно, кроме воскресных и праздничных дней, с 10 часов утра до 2 часов дня.

**Продажа имений.**

Судебный пристав Новгородского окружного суда А. Р. Вейс, жител. в гор. Новгород, 2-й части, по Московской ул., в дом Масловского, на основании 1148 и 1149 ст. уст. гражд. суд., объявляет, что по исполнению ршеней: 1) Новгородского окружного суда, изложенного в исполнительном листе его от 13 августа 1896 г. за № 23126 о взыскании с Смоленского мещанина Евсая Ицкова Зеликина в пользу Государственного банка 3936 р. 24 к. с процентами, судебных и за ведение дела издержек 272 р. 23 к. и 2) земского начальника 1 уч., Демьянского уезда, от 27 ноября 1898 г. за № 2799 в пользу крестьянина Василия Назарова 100 р., судебных и за ведение дела 10 р., будет 30 сентября 1900 года, с 10 часов утра, в зал гражданскаго отделения Новгородскаго окружнаго суда, продаваться с публичнаго торга недвижимое имение, принадлежащее отбвтику Евсею Ицкову Зеликину, находящееся в Новгородской губернии, Демьянскаго уезда, Лудской волости и заключающееся из 4-х участков земли: 1) при дер. Лещевъ в пустошъ подъ названіемъ „Дерино-Кривкино“, в количествѣ 153 десятинъ, болѣе или менѣе, состоящихъ подъ мелкимъ кустарникомъ, 2) при дер. „Заозерье“ в количествѣ 45 десятинъ, болѣе или менѣе, состоящихъ подъ мелкимъ кустарникомъ; 3) при деревняхъ: Глѣбовщинѣ, Заозерьѣ, Лещевѣ и Жидиловѣ в количествѣ 210 дес. болѣе или менѣе, состоящихъ подъ мелкимъ кустарникомъ и 4) при деревнѣ Шожовѣ в пустошѣ „Степанихѣ“ в количествѣ 26 дес. болѣе или менѣе, состоящихъ: подъ дровами лѣсомъ, покосомъ и кустарникомъ. Имѣніе это находится въ залогѣ въ Смоленскомъ отдѣленіи Государственнаго банка въ суммѣ 3936 р. 24 к. по закладной, утвержденной 3 декабря 1892 года и оценено въ 4340 р., а именно первый участокъ при дер. Лещевѣ въ 1530 р., второй участокъ при дер. Заозерьѣ въ 450 р., третій участокъ при дер. Глѣбовщинѣ въ 2100 р. и 4 участокъ при дер. Шожовѣ въ 260 р., съ каковою суммою и начнется торгъ, на каждый участокъ отдѣльно. Опись и всѣ бумаги желающіе могутъ разсматривать въ канцеляріи Новгородскаго окружнаго суда.

— Судебный приставъ Новгородскаго окружнаго суда А. Р. Вейс, жител. в гор. Новгород, 2 части, по Московской ул., в дом Масловского, на основании 1148 и 1149 ст. уст. гражд. суд., объявляет, что по исполнению ршенія Новгородскаго окружнаго суда, изложеннаго в исполнительномъ листѣ отъ 11 мая 1899 года за № 2716, въ коемъ определено: взыскать съ общества крестьянъ дер. Улейно, Валдайскаго уезда, въ пользу графа Николая Николаевича Толстаго 459 р. 19 к. с процентами изъ 6 годовыхъ съ 7 апрѣля 1899 года по день уплаты, судебныхъ издержекъ 16 р. 50 к. и за веденіе дела 25 р., будетъ 29 ноября 1900 года, с 10 часовъ утра, в залѣ гражданскаго отдѣленія Новгородскаго окружнаго суда, продаваться съ публичныхъ торговъ недвижимое имѣніе, принадлежащее обществу крестьянъ села Улейно, Валдайскаго уезда, заключающееся въ земли разныхъ угодій, состоящей въ

общемъ и не раздѣляемъ владѣніемъ съ графомъ Николаемъ Николаевичемъ Толстымъ, находящейся в Новгородской губернии, Валдайскаго уезда, Ивантѣвской волости, близъ деревень: Улейно, Малое Улейно, Новинка, Княжево и Ивантѣва, в двухъ участкахъ въ количествѣ 357 дес. 1072 кв. саж., причемъ на долю отбвтниковъ принадлежитъ право владѣнія наполовинную часть, то есть 178 дес. 1736 кв. саж. изъ всей земли, которая и подлежитъ продажѣ. Имѣніе это оценено въ 1800 р., съ каковою суммою начнется торгъ. Опись и всѣ бумаги относящіяся до продажи, желающіе могутъ разсматривать въ канцеляріи Новгородскаго окружнаго суда.

Вице-Губернаторъ,  
Полковникъ К. С. Старикевичъ.

Секретарь С. Бляхъ.

Редакторъ А. Егоровъ.

**ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ**

**Мѣстная Хроника.**

Министерство финансов прислало казеннымъ палатамъ циркуляръ, въ которомъ предлагается имъ имѣть наблюдение за точнымъ исполненіемъ чинами податнаго надзора правилъ положенія о государственномъ промысловомъ налогѣ. Въ циркулярѣ, между прочимъ, указывается, что по каждому въ отдѣльности нарушенію этихъ правилъ должны быть составлены особые протоколы, даже въ тѣхъ случаяхъ, когда нѣсколько нарушеній совершены одновременно однимъ и тѣмъ же лицомъ. Приведеніе въ протоколѣ обстоятельствъ, подтверждающихъ нарушеніе обвиняемымъ правилъ положенія, необходимо даже въ томъ случаѣ, когда обвиняемый признаетъ наличие пранисываемаго ему нарушенія. Особенное вниманіе на фактическую сторону дела въ частности должно быть обращено при составленіи протоколовъ по нарушеніямъ правилъ для оптовой торговли-скупки, а также содержаніи приказчиковъ. Такъ, въ виду неоднократныхъ указаній обвиняемымъ на то, что сдѣланы ими возраженія не занесены въ протоколъ, представляется, по мнѣнію министерства, необходимымъ, чтобы обвиняемые дѣла на протоколѣ надписи объ имѣющихся, съ ихъ стороны, возраженіяхъ по содержанію протокола или объ отсутствіи такихъ возраженій. Ни одно изъ сдѣланныхъ обвиняемымъ возраженій не должно быть оставлено со стороны податнаго надзора безъ соответствующихъ объясненій. Такой циркуляръ полученъ и въ Олопецкой Казенной Палатѣ.

Для всеобщаго освѣщенія вопроса о порядкѣ веденія счетоводства и по свода на главное казначейство суммъ, назначенныхъ п. 1 Высочайше утвержденнаго 10 июня 1900 г. мѣсяна Государственнаго Совѣта на расходы по расширенію существующихъ и сооруженію новыхъ мѣстъ заключенія для содержанія приговориваемыхъ къ лишенію свободы въ замѣтъ ссылки, представилась необходимость въ свѣдѣніяхъ о томъ, немѣются ли такіе случаи, когда земское собраніе разрешило управѣ еще до времени полученія на мѣстахъ упомянутаго закона 10 июня провозвести краткосрочное позаймствование изъ штрафнаго капитала, по управу не успѣла еще воспользоваться предоставленнымъ ей правомъ.

Въ виду сего и согласно циркуляру хозяйственнаго департамента министерства внутреннихъ дѣлъ, отъ 7 августа, Г. Начальникъ губерній предложилъ губернской и уѣзднымъ земскимъ управамъ сообщить ему, въ возможно непродолжительномъ времени, свѣдѣнія, имѣющіеся въ управѣ по указанному выше предмету.

Въ Петрозаводскѣ прибылъ инспекторъ Императорскаго Россійскаго Общества спасанія на водахъ капитанъ 1 ранга П. А. Астромовъ. Цѣль его прібытія — обсмотрѣ

спасательныхъ учрежденій Олонскаго Округа Общества.

Изъ Вытегры отъ 28 августа телеграфируютъ: „Пожаромъ, начавшимся въ городѣ въ 4 часа ночи съ дома Ловаревой, истреблены до основанія этотъ домъ съ торговою лавкою и расположенные противъ него городскіе лавки, внутри сосѣдняго громаднаго каменнаго дома Игнатьевыхъ, гдѣ помѣщается общественное собраніе. Принимаются усиленныя старанія къ тушенію огня и сохраненію окружающихъ построекъ, на что уже есть полная надежда“.

Въ ночь на 1 сентября произошелъ пожаръ въ домѣ Гаршеела, по Екатерининской улицѣ; загорѣлся сарай, уничтоженный огнемъ до основанія. Сарай этотъ отстоялъ отъ жилыхъ построекъ около 3 саж. и только отсутствіе вѣтра способствовало тому, что огонь не перешелъ на смежныя постройки. Въ тушеніи пожара приняли участіе волыная и городская пожарная команды и рабочіе завода съ заводскою машиною. Кромѣ того, сравнительно счастливому исходу пожара помогло и то, что онъ случился въ то время, когда горожане еще не спали (въ 11-мъ часу).

**Не пора-ли?**

Въ номерѣ 101-мъ „Губ. Вѣд.“, въ отдѣлѣ „По городамъ и селамъ“, между прочимъ, напечатана корреспонденція изъ Асхабада, въ которой, въ заключеніи, говорится, что „въ Асхабадѣ жить дорого и что среди торговцевъ есть много людей недобросовѣстныхъ, ипущихъ лиш. пачиво. Лучшимъ средствомъ борьбы была бы самодѣтельность самихъ обывателей, а не постоянныя ожиданія, что все будетъ сдѣлано полиціей и администраціей. Къ сожалѣнію, на самодѣтельность мы, повидному, мало способны — и печальный конецъ закаспійскаго общества потребителей служитъ грустной иллюстраціей этого мнѣнія. Не слѣдуетъ ли поиробовать основать новое общество потребителей, но на ихъхъ, болѣе рациональныхъ началахъ?“

Очень можетъ быть, что нѣкоторые читатели не обратили достаточнаго вниманія на эту перепечатку. Между тѣмъ, въ этихъ строкахъ звучитъ полный укоръ и намъ — петрозаводчанамъ; въ нихъ нельзя не увидѣть полнаго отраженія жизни и нашего города. Вѣдь и у насъ страшная дороговизна жизни. Всѣ жизненные продукты продаются у насъ съ такою надбавкою противъ ихъ дѣйствительной цѣны на рынкѣ, что человеку даже со средними средствами жить тя-

**РЫБОЛОВНЫЕ СНАРЯДЫ ОЛОНЧАНЪ.\*)**

Сѣть для щукъ № 1-й, и № 2 и 3 Сѣть для ряпушки.

Сѣть для щукъ № 1 — ловушка весенняя. Ею ловить щукъ во время нереста. Сѣть эта дѣлается до 30 сажень длиною; высокая, изъ довольно толстой, прочной пряжи, чтобы и большая щука не могла ее прорвать. Сѣть для щуки нельзя назвать частую; въ ячейку ея свободно помѣщается два пальца — указательный и средний. По верхней тетивѣ ея расположены часто поплавки изъ береста, по нижней — грузъ такого же устройства, какъ въ частыхъ сѣтяхъ.

Щучья сѣть № 2 и 3 служатъ для ловли осенью. Она вывется высотой въ 2 аршина и болѣе, длиною до 35 сажень; величина ячейки до 2 1/2 дюйма. Пряжа для этой сѣти безразлично — однорядная она или двурядная, должна быть прочна, не толста. Понаживается на веревки щучья сѣть, какъ и другія; поплавки полагаются на разстояніи 7—8 вершковъ одинъ отъ другаго, помѣбы какъ и въ частыхъ сѣтяхъ, на разстояніи одного аршина и болѣе (до полуторныхъ аршинъ). Особенное въ сѣтяхъ для щукъ — это два, сдѣланныхъ изъ дерева, кольца, которыя прикладываются къ концамъ веревки съ поплавками, т. е. къ верхней тетивѣ. Сѣть для ряпушки устраивается такъ, чтобы она держалась на поверхности воды, а не топула въ ядо. Вывется она изъ очень тонкой несканой пряжи, настолько частая,

желю. Всякій изъ насъ находится подъ гнетомъ немощныхъ цѣвъ почти на всѣхъ предметахъ первой необходимости, установленнаго нашими торговцами спеціально, безъ уважительныхъ на то причинъ, не имѣть среди нашихъ горожанъ энергіи выступить на борьбу съ жадностью торговцевъ. Между тѣмъ, торговцы пользуются подобною безпечностью и не теряютъ случая и возможности нажиться на счетъ обывателей. И какіе только мотивы не выставляются торговцами для поднятія цѣвъ: то осень, то зима, то весна, то чуть-ли не китайскія событія, а обыватели все бездѣйствуютъ и надѣются, что администрація поможетъ ихъ горю. Недавно газеты сообщали, что предвидится, можетъ быть, незначительное паденіе цѣвъ на сахаръ, а наши торговцы воспользовались этими слухами и подняли цѣны на сахаръ на двѣ — три копейки на фунтъ. Предлагали они поднять цѣны и на чай, — дескать, китайцы не дадутъ воли вывозить этотъ продуктъ, — но побѣды союзныхъ войскъ и вступленіе ихъ въ Пекинъ доказали всѣмъ, что заготовленный чай будетъ свободно вывезенъ и недостатка въ немъ не будетъ, такъ что въ данномъ случаѣ имъ не удалось „сорвать“.

„Клинь клиномъ вышибай“, говоритъ русская пословица. Вотъ почему намъ кажется, что лучшимъ „клиномъ“, который могъ бы „сшибить“ нѣсколько аппетитъ нашихъ торговцевъ, было бы учрежденіе у насъ общества потребителей.

У насъ, въ Петрозаводскѣ, такое общество когда-то уже существовало. Пишущему эти строки пришлось присутствовать на торжественныхъ похоронахъ этого общества. Не безъ грусти мы наблюдали, какъ гостиньдворцы радовались при продажѣ судебнаго приставомъ жалкихъ остатковъ товаровъ этого общества. Вывозаты, конечно, въ прежневременной кончинѣ этого полезнаго общества его заправили, не умѣвшие вести дѣло, но намъ кажется, что въ гостиньдворцы послѣдствовали скорѣйшей кончинѣ его. И дѣйствительно, мы видимъ, что послѣ этого печальнаго событія нѣкоторые торговцы „поднялись“. Не пора-ли вновь подумать объ основаніи общества потребителей? Теперь у насъ уже есть нѣкоторый опытъ и многія ошибки прежняго общества могли бы быть избѣжены. Вѣдь, выль повсемѣстно, даже во многихъ селахъ, учреждаются съ успѣхомъ дѣйствовать подобныя общества, такъ почему же у насъ не можетъ существовать такое полезное предпріятіе? Конечно, нужно только, чтобы это дѣло пошло въ умѣлыя руки и, главное, чтобы заправили добросовѣстно относиться къ дѣлу. При этомъ условіи смѣло можно предсказать будущасть и обществу потребителей гор. Петрозаводска. Въ городѣ у насъ немало чи-

чтобы ряпушка не могла проскользнуть сквозь ячейку. Высота этой сѣти до 2 арш., длина до 30 сажень. Понаживается она, какъ и всѣ другія сѣти. По нижней тетивѣ полагаются камни такого же устройства, какъ и въ частыхъ сѣтяхъ.

По верхней тетивѣ привязываются чаще поплавки изъ сосновой коры. Кромѣ ряпушки въ описанную сѣть обильно попадетъ салага и мелкая плотва.

**Пешни. Мерды**

Пешни (корельск.) напоминаютъ немалого мерзку. Въ ней одинъ замѣтъ, крутой, ованчивающійся узкимъ отвѣрстіемъ (ствѣрстіе въ диаметрѣ 1—1 1/2 вершка). Пешни гораздо меньше мерзку, — имѣетъ длину отъ 6 до 10 четвертей; въ устьѣ въ диаметрѣ — аршинъ и менѣе. Вывется она изъ сканой или несканой пряжи, сѣть очень частая. Обручи въ ней не круглые, а съ углами, такъ что ловушка эта не имѣетъ формы колуца, а имѣетъ форму не выдержаннаго чистаругольника. Обручей въ пешни 3—4, близко одинъ отъ другаго; отъ послѣдняго обруча сѣть круто сходится и образуетъ очень широкій въ началѣ и узкій въ концѣ вертъ.

Иное устройство имѣетъ мерда. Всѣ мерды, которыя приходится мнѣ видѣть, сдѣланы изъ новыхъ вѣтвей. Мерда очень похожа на сахарную гоголу, она немалого приплюснута по направленію къ сторонамъ, на которой лежитъ. Устье мерды образуется изъ толстыхъ деревянныхъ обручей, около котораго и обвита прутка или, верхняя — просто связаннаго вѣтвей прутка. Въ срединѣ мерды волея изъ прутка, или мочальная веревка, перекачивающая каждый прутъ

\* Окончаніе, см. № 101.

повинковъ, вынужденныхъ забирать все и долатъ. Последнее обстоятельство не отражалось бы неблагоприятно на дѣлахъ общества. Въид можно и изъ общественной лавки такъ отпускать въ долгъ пайщикамъ, съ условіемъ ежемѣсячнаго вычета изъ жалованья. При такомъ порядкѣ заборщины были бы только въ выигрышѣ. Не думайте, что выигрываетъ только торговцы, оказываясь благотворіе, торговцы заромъ оказываютъ благодѣаніе, отпускаемъ вамъ товаръ въ долгъ до 20-го отпуская вамъ товаръ и тотъ же предпробуйте купить одинъ и тотъ же предметъ за наличныя деньги и въ долгъ, тогда увидите всю разницу, поймете, во сколько обходится его благодѣаніе...

Общественная лавка могла бы отпускать товаръ по покупной цѣнѣ съ надбавкою только накладныхъ расходовъ, тогда какъ въ настоящее время торговцы берутъ громадные барыши. Насколько велики эти барыши—указываетъ уже тотъ фактъ, что—какъ намъ хорошо извѣстно—нѣкоторые пещерники мелочныя лавочки на окраинахъ города дѣлаютъ оборотъ слишкомъ на 15 тыс. руб. въ годъ, при чемъ вся прибыль подучается съ ютающихся здѣсь бѣдняковъ.

Заканчивая свою замѣтку, считаемъ необходимымъ прибавить, что вопросъ объ учрежденіи въ Петрозаводскѣ общества потребителей, — вопросъ весьма важнѣйшій. Нужно желать, чтобы нашлись энергичные организаторы; желающихъ принять участие въ этомъ дѣлѣ найдется много, ибо кому же не больно, если съ него дерутъ шкуру...

Ниже сего читатели найдутъ статью подъ заглавіемъ „Потребительныя общества“, изъ которой можно почерпнуть много поучительнаго объ означенныхъ обществахъ и о ихъ вліяніи на пониженіе цѣнъ. И. Д.—пз.

**ПОТРЕБИТЕЛЬНЫЯ ОБЩЕСТВА.**

Какъ свидѣтельствуетъ „Обзоръ положенія и дѣятельности потребительныхъ обществъ въ Россіи по даннымъ 1897 г.“, общее число потребительныхъ обществъ, открывавшихся въ Россіи въ теченіе 34 лѣтъ, можно опредѣлить въ 541, изъ которыхъ только 397 такъ или иначе заявили о своемъ существованіи въ 1-му января 1898 г., остальные же или погибли, не достигши расцвѣта, или находятся на пути къ этому. Старыя общества, открывавшіяся въ первый періодъ кооперативнаго движенія, вообще не обнаруживали живучести. Такъ изъ 44 обществъ, открытыхъ въ 1867—1868 гг., осталось въ отчетному моменту два. Только 107 (40 проц.) существуетъ 5 лѣтъ и болѣе, остальные возникшия въ самое послѣднее время.

Одно потребительное общество приходится на 417,271 человекъ, въ Германіи же на 38,250 челоп., въ Франціи на 35,209, въ Италіи на 29,000, въ Англіи на 27,122 и, наконецъ, въ Швейцаріи на 15,111 челоп.

Одинъ видъ мерды имѣетъ одинъ, сдѣланный изъ тонкихъ прутьевъ, языкъ, другой видъ не имѣетъ. Какъ въ печи, такъ и въ мердѣ, снизу или съ боковъ привязаны камни, чтобы ловушка не поднималась на поверхность. Въ мердѣ къ верхней сторонѣ обруча привязаны два веревка и къ нимъ палка, которая и не даетъ возможности мердѣ опуститься совсѣмъ на дно, поддерживая ее на известной глубинѣ. Полагается палочка и для приманки. Мерду съ горломъ часто обвиваютъ частотою сѣткою, чтобы мелкая рыба не имѣла возможности уйти. Въ мерду ловятъ мелкую рыбу.

Другой видъ мерды безъ языка. Эта ловушка имѣетъ особое назначеніе. Во время перерста шуютъ весною, когда онѣ поднимаются вверхъ (противъ теченія) по ручьямъ и рѣчкамъ, устраиваются въ удобномъ узкомъ мѣстѣ завала (съ береговъ) изъ камней; устанавливается въ срединѣ мѣсто для мерды и небольшіе проходы (верши, б) съ той и другой стороны мерды. Мерду полагаютъ устьемъ противъ теченія, такъ что вода съ громаднымъ силой бьетъ внутрь мерды. Шуга, поднимаясь противъ теченія, лойла до завала, ищетъ, гдѣ бы пройти. Увидявъ съ боку мерды, она, разсчитывая на свою снаду, сѣткою бросается въ этотъ проходъ или по поверхности воды, иногда по воздуху; но, напирившись выше мерды, она встрѣчается съ бурной струей, которая и бросаетъ ее въ мерду, влѣзая придвигаясь къ верку, ловушка и держитъ, какъ въ тискахъ. Привлеченная рыбакъ спускаетъ иногда десятковъ и болѣе штукъ разнаго разбѣра, не крупнѣе (до 4 фунтовъ).

Изъ 100 обществъ, относительно которыхъ имѣются свѣдѣнія, 24 имѣютъ менѣе 100 членовъ, 48 обществъ 100—500 членовъ, 11 обществъ 500—1,000 и 14 болѣе 1,000. Самое меньшее число членовъ—24, а самое большее—4,781. Среднее число членовъ для потребительныхъ обществъ въ Россіи опредѣляется въ 300 чел. Свѣдѣнія относительно общественнаго положенія членовъ обнаруживаютъ тотъ интересный фактъ, что наиболѣе дѣятельнымъ элементомъ является рабочее населеніе. Воинскихъ, изъ 307 обществъ въ 91 (29,7 проц.) участвуютъ исключительно рабочіе. Затѣмъ, комбинируя болѣе точныя свѣдѣнія, оказывается, что въ 39 обществахъ преобладаетъ рабочій элементъ, составляя въ обществѣ 19,477 человекъ (35,2 проц. изъ общей суммы членовъ). Потребительныя общества съ сельскимъ элементомъ представляютъ незначительный процентъ.

Средства 100 потребительныхъ обществъ (капиталы: пассив и запасны) составляютъ 2,800,000 р., причежъ на каждое приходится въ среднемъ 28 т. р. и на каждаго члена (35,389 челоп.) около 50 руб. Задолженность 98 потребительныхъ обществъ выражается суммой въ 2,464,000 р., что въ среднемъ на каждое составитъ 25,000, а на каждаго члена 44½ р. Недвижимаго имущества 100 обществъ имѣютъ на сумму 218,900 р., движимаго на 136,300 р., а всего 374,366 р. Наличныхъ остатковъ товаровъ къ отчетному моменту было у 97 обществъ на 3,380,000 руб., что изъ общей суммы оборота ихъ составляетъ 21 проц.

По размѣрамъ оборотовъ, 99 обществъ, относительно которыхъ имѣются свѣдѣнія, распределяются слѣдующимъ образомъ. Менѣе чѣмъ на 5 тыс. руб. продало только одно общество, 5,000—25,000 т.—24 общ., 100—300 т. 10 общ., 500 т.—1 мил. 2 общ.,—1—3 мил. 3 общ. Общая сумма продажъ этихъ обществъ составляетъ 15,814 т. р. Такимъ образомъ преобладаютъ общества съ оборотомъ въ 25—100 тыс. Отношеніе между суммами продажъ и оборотныхъ средствъ, свидѣтельствующее о сравнительной быстротѣ оборота нашего рубля, представляется въ слѣдующемъ видѣ. До 5 разъ въ годъ капиталъ успѣваетъ обернуться въ 28 общ., отъ 5 до 10 въ 27, 10—20 въ 21, 30—40 въ 6, 40—50 въ 2, наконецъ, въ одномъ обществѣ 56 разъ, въ 1 общ. 191 раза и въ одномъ 269. Изъ общей суммы проданныхъ 100 обществами товаровъ (13,143,000 р.) 3,988,000 падаетъ на бакалейные и колониальныя, 2,324,000 р. на лабазный, 2,264,000 р. на мануфактурный и галантерейный, 956,000 р.—мясные продукты, 541,000 р.—молочные продукты, 252,000 руб.—рыбный товаръ, и только 354,000 р.—на фрукты, гастрономическіе товары и пр. Главнымъ, слѣдовательно, образомъ общества

продаютъ предметы первой необходимости; гастрономія и проч. составляетъ весьма значительный процентъ, обращался исключительно въ городскихъ съ интеллигентнымъ составомъ членовъ обществъ (суб. офицерское и т. п.).

Размѣры прибыли таковы. За исключеніемъ 3 общ., давшихъ убытокъ, 7 общ. (изъ 93) имѣли чистой прибыли менѣе 1 го проц. 1—3 проц.—29 общ., 3—5 проц.—29 общ., 5—7 проц.—21, 7—9 проц. 9 общ., 10—11 проц.—2 общ. Причины таково факта лежатъ въ крайне невыгодныхъ условіяхъ, на которыхъ покупаются товары; только очень немногія практикуютъ покупку непосредственно отъ производителей или оптовыхъ торговцевъ; большинство приобретаетъ товары на мѣстныхъ рынкахъ изъ вторыхъ или третьихъ рукъ, безъ всякой уступки, иногда по различнымъ даже цѣнамъ. Совмѣстная, значительно упрощающая дѣло и крайне выгодная для обществъ закупка товаровъ производится, 7—10 обществами. Въ качествѣ фактора, неблагоприятно вліяющаго на размѣры прибыли, указывается на невыгодную систему продажи товаровъ по ихъ стоимости, съ надбавкой извѣстнаго проц.

Размѣры пая слѣдующій. Въ 16 ти обществахъ—5 р., въ 10—25 р., въ 9—20 р., къ 6—15 р., въ 4—50 р. и въ одномъ 12 р. 50 к. Интересный вопросъ о продажѣ въ кредитъ „Обзоръ“ обрисовываетъ такъ: изъ 100 обществъ только 3 совершенно не практикуютъ кредита, 3 допускаютъ его въ ограниченныхъ размѣрахъ, два дѣлаютъ кредитъ только членамъ, изъ остальныхъ, практикующихъ кредитъ—60 обществъ допускаютъ его только для членовъ, семь—членамъ и нѣкоторымъ надежнымъ покупателямъ. Одинадцать обществъ дѣлаютъ кредитъ не-членамъ, служащимъ и работающимъ на фабрикахъ и заводахъ подъ поручительство заводской администраціи, 31 общество изъ общей суммы продажъ 6 296,000 р. продало въ кредитъ на 3,074,000 р. (48, 49 проц.).

Производительная дѣятельность русскихъ обществъ развиты слабо, и только у 24. Имѣется: 14 хлѣбопекаренъ, 3 обмундировальныя мастерскія офицерскихъ вещей, 2 квасоварни, 2 столовыя, 2 паровыя мельницы, 1 булочная, 1 колбасная, 1 портновская, 1 мастерская головныхъ уборовъ, 1 перчаточная. Свѣдѣнія относительно размѣровъ оборота и веденія дѣла въ этихъ предприятияхъ въ „Обзорѣ“ не имѣется.

Потребительныя общества засвидѣтельствовали фактъ несомнѣннаго вліянія кооперации на пониженіе продажныхъ цѣнъ, которыя до открытія обществъ стояли выше настоящихъ на 10, 15, 20 и даже, по нѣкоторымъ отзывамъ, на 100—150 проц.

Общее впечатлѣніе, производимое „Обзоромъ“ таково, что потребительныя общества существуютъ въ Россіи, и за ними

есть будущее, но несомнѣнно также и то, что они повсюду не достигли надлежащей степени развитія, не окрѣпли еще. Сущность и задачи потребительныхъ обществъ состоятъ въ предоставленіи своимъ членамъ того излишка, который берутъ изъ свою пользу торговцы, въ уничтоженіи торгашескаго процента. И это должно быть цѣлью потребительныхъ обществъ: въ остальномъ же все, что они должны быть поставлены въ такіе же условія, въ какихъ находится обыкновенно каждый потребитель. Не въ привилегіяхъ и льготахъ, а въ умѣломъ проведеніи въ жизнь принциповъ самопомощи и взаимности—сила и залогъ процвѣтанія потребительныхъ обществъ.

Возбуждаемая русскими обществами хатайства о „покровительственной системѣ“ и льготныхъ условіяхъ свидѣтельствуютъ только о недостаточной устойчивости ихъ, хотя съ другой стороны несомнѣнно также и то, что, судя по даннымъ „Обзора“, современное положеніе потребительныхъ обществъ въ Россіи значительно измѣнилось съ того времени, въ которомъ относятся первыя попытки обрисовать состояніе и ходъ дѣла русской потребительной кооперации.

**Отечественная Хроника.**

Согласно разрабатываемому въ настоящее время проекту устава о пенсіяхъ и единовременныхъ пособіяхъ священноцерковно служащимъ и семействамъ ихъ, право на полученіе пенсій и единовременныхъ пособій за выслугу опредѣленнаго числа лѣтъ предоставляется при увольненіи отъ службы, штатнымъ священнослужителямъ (священникамъ и диаконамъ) и псаломщикамъ епархіальнаго вѣдомства, а равно вдовамъ и сиротамъ такихъ лицъ. Священнослужители и псаломщики, прослужившіе отъ 20 до 30 лѣтъ, по увольненіи отъ службы, получаютъ одну третью оклада пенсій, прослужившіе отъ 30 до 35 лѣтъ—двѣ трети оклада, прослужившіе 35 лѣтъ и болѣе—полный окладъ. Затѣмъ, выходящіе за штатъ по совершенно разстроенному на службѣ здоровью, или по неизлѣчимой болѣзни, получаютъ въ пенсію: прослужившіе отъ 20 до 30 лѣтъ—двѣ трети оклада и прослужившіе 30 лѣтъ—полный окладъ.

Правительствующій сенатъ по жалобѣ херсонскаго губернскаго земства вновь подтвердилъ, что земство имѣетъ право назначать пособіе дѣтямъ служащихъ земству.

Значительно распространившаяся въ Россіи болѣзнь глазъ, известная подъ названіемъ трахомы, согласно мнѣнію медицинскаго совѣта, включена въ число болѣзней, освобождающихъ отъ службы въ постоянныхъ войскахъ.

**Поѣздъ. Сакъ.**

Поѣздъ—ловушка, напоминающая немного кнею невода. Ею, какъ намъ извѣстно, ловятъ сеговъ осенью, во время перерста. Обыкновенно доля производится такъ. На двухъ лодкахъ, плывущихъ рядомъ, на кормѣ сидятъ опытные рыбаки и держатъ въ рукахъ тонкіе шести. Поѣздъ волочется позади лодокъ. Устье его прикрѣплено къ шестамъ. Рыбакъ долженъ знать, какъ далеко отъ поверхности воды долженъ проходить поѣздъ и, сообразно съ этимъ, опускать или поднимать (шестомъ) ловушку. По сотрясенію шеста въ рукахъ, рыбакъ узнаетъ, когда попадаетъ рыба, и вытаскиваетъ ловушку. Поѣздъ обыкновенно тащатъ по теченію воды.

Сакъ—ловушка, известная всѣмъ. Въ нижней части сака сѣтъ очень частая, къ обручу рѣже. Желѣзный обручъ сака замѣняется часто деревяннымъ, въ такомъ случаѣ при ловлѣ сакъ притискиваютъ ко дну шестомъ и держатъ. (Деревянный и желѣзный обручи въ діаметрѣ тотъ полоторныхъ аршинъ и болѣе). Чтобы нижній конецъ сака опускался быстрее на дно, привязываютъ къ нему небольшой камешекъ. Къ обручу сака привязываются три или четыре веревочки длиною отъ полоторныхъ до двухъ съ половиной аршинъ и верхніе концы ихъ связываются вмѣстѣ надъ центромъ сака. Веревочки должны быть расположены правильно, чтобы, когда поднимаешь сакъ, стороны его были на одномъ уровнѣ. Къ завязи веревочекъ привязывается еще довольно длинная веревочка, другой конецъ которой привязывается къ галданому, сухому, лег-

кому (оловому) шесту, длина котораго различна, отъ полоторныхъ саженъ и болѣе. Чтобы узелъ въ завязи веревочекъ былъ меньше, длинная веревочка не привязывается отдалѣно, но изъ тѣхъ же трехъ—четыреухъ отстаетъ одна.

Въ сакъ попадаетъ разная рыба. Пускаютъ сакъ на мелкіяхъ мѣстахъ (деревянный обручъ) и глубокихъ (отъ 3 до 10 саженъ) съ желѣзнымъ обручемъ. Къ саку (къ сѣти) привязываются кусочки кумача (для приманки рыбы); бросаютъ надъ сакомъ творогъ, червей, хлѣбъ, муку; удятъ. Поддержавъ сакъ въ водѣ 5—10 минутъ, вытаскиваютъ добычу и пускаютъ снова. Сакъ пригоденъ особенно въ тѣхъ мѣстахъ—гдѣ въ озерахъ, рѣкахъ вода темная. Нужно замѣтить, что сакъ удобная и цѣнная ловушка. Что приводить рыбу въ сакъ, сообразить трудно. Думаетъ ли она найти себѣ пищу въ немъ, или влечетъ ее любопытство—не знаешь. Но интересно смотрѣть, напиривъ, на окуней въ саку. Одни изъ нихъ стоятъ почти вертикально и клюютъ сакъ, другіе медленно плаваютъ по направленію обруча, вѣне пробуютъ „носомъ“ прочность матеріала въ обручѣ, вѣне, наконецъ, окружаютъ веревку, идущую къ шесту, шестъ и, повиному, рассматриваютъ ихъ съ величайшимъ любопытствомъ. Но стоитъ только начать поднимать сакъ, вѣбъ рыбы вѣужасѣ бросаются въ разныя стороны, плаваютъ кругомъ въ саку—но все бесполезно.

Кажется, изъ рыбъ, попадающихъ въ сакъ нѣтъ равнодушныя и хлѣбѣе ерша. Его не смущаетъ движеніе сака, онъ медленно,

плаваетъ; ему, кажется нравится движеніе сака и подъемъ его самого въ невиданныя имъ области.

Очень полезно въ разныхъ мѣстахъ сака приваивать возможно больше кусочковъ краснаго кумача—какъ приманку для рыбы.

Въ послѣдніе годы въ нашей мѣстности начали сакомъ ловить ряпушку во время перерста этой рыбы осенью. Ряпушка, какъ извѣстно, нерестится на очень мелкіяхъ лужахъ. Беретъ съ собой рыбака лучину или смолистыя дрова, привязываетъ на луду (на ловлю выѣзжаютъ, когда стемнѣетъ). Одинъ изъ рыбаковъ закидаетъ лучину, свѣтитъ, а другой опускаетъ сакъ въ воду и ждетъ. Ряпушка обыкновенно не застываетъ долго себя ждать, она постоянно небольшими или большими партіями плаваютъ взадъ и впередъ по лудѣ (по поверхности воды). Какъ только надъ сакомъ появится сравнительно побольше этихъ бойкихъ рыбокъ, рыбаки быстро вытаскиваютъ сакъ, смотримъ—десятокъ—два—полсотни рыбокъ и поймано. Затѣмъ рыбаки снова пускаютъ сакъ на томъ же мѣстѣ или недалеко переѣзжаютъ по лудѣ. Ловить сакомъ ряпушку можно всю ночь.

Сакомъ очень много вылавливаютъ мелкой рыбы.

Георгіевскій.



30-го августа.

ГААГА. Въ заключительномъ засѣданіи мирной конференціи, когда представители державъ вручили голландскому министру иностранныхъ дѣлъ подписанные договоры и декларации, русскому Императору послана была телеграмма. На нее послѣдовала отвѣтъ Его Величества министру иностранныхъ дѣлъ Бофору, съ изъявленіемъ искренней благодарности, послѣ чего сказано: «Дай Богъ, чтобы работы, въ которыхъ члены конференціи принимали живое участие, послужили основой для установленія хотя бы и въ далекомъ будущемъ общаго мира — цѣли всякой христіанской цивилизаціи».

ТАКУ. Завтра уходитъ въ Паотифу экспедиція изъ двухъ англійскихъ кавалерійскихъ полковъ, одной англійской артиллерійской батареи, 300 человекъ англійской пѣхоты, 1000 итальянцевъ, 300 японцевъ и 300 или 500 русскихъ. Въ экспедиціи участвуютъ также американцы.

ПРЕТОРИЯ. Баденъ-Пауэлль назначенъ начальникомъ полиціи въ Трансвааль.

Лондонскимъ газетамъ сообщаютъ изъ Питерма рибурга, что бури разрушили къ югу отъ Клиривера желѣзно-дорожный мостъ и, благодаря этому, захватили поѣздъ.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ изъ Кумасси отъ 28 августа, что капитанъ Бенсонъ съ 3 тысячами туземцевъ произвелъ 16 августа нападеніе на Оейсу, но былъ разбитъ и убитъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. По слухамъ, болгарскій князь ожидается сюда въ самомъ скоромъ времени. Персидское посольство официально уведомило, что Шахъ отправится въ Константинополь 14 сентября.

ШАНХАЙ. Достоверно узнано, что во время послѣднихъ беспорядковъ убиты 56 миссіонеровъ, именно 34 англійскихъ и 22 американскихъ; да еще представляется большою вѣроятностью, что убиты 37 миссіонеровъ въ Тайюэфу. По спискамъ видно, что недосчитываются 109 англичанъ и 61 американецъ; число убитыхъ католиковъ опредѣлить невозможно, но въ него входятъ много французскихъ священниковъ и сестеръ милосердія, которыхъ убиты частью въ областяхъ, гдѣ сражаются русскіе. Убиты также различные шведскіе и датскіе протестанты; преслѣдованіе китайскихъ христіанъ продолжается. Отовсюду китайскими учеными присланы наматывая записки вдовствующей императрицѣ съ изъявленіемъ благодарности, что она скоро освободитъ страну отъ чужеземцевъ. Извѣстія извнутри показываютъ, что если не считать занятой иностранными войсками территоріи, остальное китайское населеніе думаетъ, что императрица одержала большія побѣды и изгнала иностранцевъ изъ страны.

ЛОНДОНЪ. Въ сегодняшней депешѣ Робертса съ подробностями объ операціяхъ Буллера выясняется, что Робертсъ перенесъ главную квартиру изъ Бельфаста въ Преторію.

ВАШИНГТОНЪ. Китайскій посланникъ Вутинфанъ получилъ отъ Лихунчанга телеграмму, въ которой передаетъ императорскій указъ, предписывающій Лихунчангу отправиться въ Пекинъ и сообщая съ принцемъ Циномъ вести переговоры о мирѣ и уладить всѣ затрудненія, связанные съ войной. Лихунчангъ прибавляетъ, что вслѣдствіе этого указа проситъ, чтобы державы сообща оказали ему покровительство и облегчили поѣздку. Ли, вѣроятно, немедленно выйдетъ изъ Шанхая на пароходѣ. «Агентство Рейтера» узнало, что въ императорскомъ китайскомъ указѣ, въ которомъ принцъ Цинъ и Лихунчангъ назначены уполномоченными по веденію мирныхъ переговоровъ, только эти два лица и названы и никакихъ другихъ именъ не заключается.

— Правительство Соединенныхъ Штатовъ отвѣтило на указъ, въ которомъ Лихунчангъ уполномочивается вести мирные переговоры, что не выходя изъ основанія высказать какое бы то ни было мнѣніе о полномочіяхъ Лихунчанга, но надеется, что они будутъ достаточны не для однихъ переговоровъ, что они дадутъ Лихунчангу возможность немедленно обезпечить жизнь и имущество американцевъ во всей китайской имперіи.

31-го августа.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Изъ Величества съ Августѣйшими Дѣтьми 29 августа отбыли въ Спайзъ Великая Княгиня Марія Павловна съ Августѣйшею Дочерью Еленой Владиміровной отбыли 30 августа въ мнѣніе Яльинское подл. Москвой.

ЛОНДОНЪ. «Times» изъ Шанхая сообщаютъ, что Лихунчангъ обратился къ престолу съ памятной запиской, въ которой проситъ, чтобы дворъ возвратился въ Пекинъ. Въ отвѣтъ на предложе-

ніе удалить войска изъ Пекина, Японія заявила, что ничего не имѣетъ противъ отозванія послѣднихъ и противъ другихъ мѣръ, предложенныхъ конфертомъ державъ, такъ какъ ее географическое положеніе всегда даетъ возможность немедленно принять военныя мѣры. Она готова отозвать лишніе войска.

Китайскій посланникъ въ Петербургѣ телеграфовалъ Лихунчангу, что предложеніе Россіи объ удаленіи войскъ изъ Пекина сдѣлано въ предположеніи, что со стороны Китая будутъ даны достаточныя гарантіи относительно возвращенія двора въ Пекинъ немедленно послѣ удаленія оттуда иностранцевъ.

ПАРИЖЪ. «Агентство Гаваса» передаетъ: Французское правительство дало согласіе на русское предложеніе относительно удаленія изъ Пекина и переѣзда въ Тянь-Цзинь; правительства русское и французское совершенно согласны по этому пункту. Посланникамъ Пиншюу и Гирсу и генераламъ Фрею и Лешевичу предписано принять мѣры, необходимые къ переѣзду изъ Пекина въ Тянь-Цзинь, какъ только обстоятельства позволятъ. Видимо, Соединенные Штаты, вѣроятно и Японія, послѣдуютъ примѣру Франціи и Россіи.

ЛОНДОНЪ. «Daily Mail» изъ Шанхая сообщаютъ: Предложенная союзниками экспедиція на Паотифу отложена вслѣдствіе неблагоприятной погоды.

«Daily» телеграфируютъ изъ Шанхая: Изъ китайскихъ войскъ, посланныхъ въ теченіи послѣднихъ трехъ мѣсяцевъ съ юга для подкрѣпленія войскъ въ Пекинѣ, осталось только 13000; они отправляются въ Шанси къ вдовствующей императрицѣ. Остальные разсыпаны и разбѣжались.

ЛОРЕНСО МАРКЕСЪ. Крюгеръ прибылъ сюда.

СТОКГОЛЬМЪ. Министръ — президентъ Бостремъ получить увольненіе; преемникомъ назначенъ адмиралъ Фредерикъ Вильгельмъ фонъ-Оттеръ. Весь кабинетъ останется прежній.

ПЕКИНЪ. Принцъ Цинъ имѣлъ свиданіе съ Робертсомъ Гартомъ; результатъ сохраняется въ тайнѣ.

ТЯНЬ-ЦЗИНЬ. Вдовствующая императрица и императоръ, по сообщенію принца Цина, находятся въ Калгай.

НЬЮ-Йоркъ. «World» опредѣляетъ число погибшихъ отъ урагана отъ трехъ до десяти тысячъ человекъ.

ВАШИНГТОНЪ. Императорскій указъ съ полномочіями Лихунчангу на веденіе мирныхъ переговоровъ гласитъ: Лихунчангъ, уполномоченный посланникъ, самъ получаетъ полную власть на веденіе переговоровъ. Ему надлежитъ добросовѣстно рассмотреть всѣ вопросы, требующіе вниманія. Отсюда намъ невозможно слѣдить за его дѣятельностью.

ТЯНЬ-ЦЗИНЬ. Союзныя войска, 4000 человекъ, выданы въ Чженхайанъ и Тиле, откуда «большой кулакъ» угрожаетъ Тянь-Цзинскому округу. Войска идутъ колоннами, чтобы произвести нападеніе на оба города.

ЛОНДОНЪ. Робертсъ сообщаетъ изъ Преторіи, что Буллеръ прибылъ въ Кляпгати.

ШАНХАЙ. Въ сѣверномъ Шандунѣ «большой кулакъ» соединился съ обществомъ «большого ножа». По слухамъ, регулярныя китайскія войска на сѣверѣ отъ Цяису дрались съ «большимъ кулакомъ», но были разбиты.

КАПИТАДЪ. Буллеръ по дорогѣ отъ Спикона, взялъ въ добычу 1 орудіе и нѣсколько продовольствія. Бури сбросили съ горного откоса тяжелое орудіе, нѣсколько тоннъ боевого матеріала и 13 повозокъ, чтобы не достались англичанамъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. «Русскій Инвалидъ» сообщаетъ, что крейсеръ «Дмитрій Донской» вышелъ изъ Таку 23 августа съ семействомъ посланника Гирса и 26 августа прибылъ въ Нагасаки.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Ихъ Величества съ Августѣйшими Дѣтьми 31 августа прибыли въ Спайзъ.

МОСКВА. Обвиняемый въ прививкѣ заразныхъ болѣзней малолѣтнимъ, находившимся на испытаніи въ Преображенской больницѣ для душевнобольныхъ, врачъ Лейба Шатуновскій, бѣжалъ изъ больницы.

ШАНХАЙ. По достовернымъ свѣдѣніямъ императоръ съ вдовствующей императрицей и принцъ Туанъ находятся въ Татуифу, въ провинціи Шанси, на короткое время и думаютъ отправиться въ Тайюэфу, гдѣ думаютъ остаться.

ЛОРЕНСЪ-МАРКЕСЪ. По официальному оповѣщенію трансваальскаго правительства, Крюгеръ 15 сентября выѣзжаетъ въ шести-мѣсячный отпускъ въ Европу, чтобы добиться вмѣшательства державъ. Шалькъ Вуртеръ избранъ его замѣстителемъ.

ШАНХАЙ. Лихунчангомъ полученъ императорскій указъ, которымъ Цинъ и Юану назначаются

комиссарами по мирнымъ переговорамъ вмѣстѣ съ Ли. Цинъ находится въ настоящее время въ собственномъ домѣ, который расположенъ въ частіи города, состоящей подл. надзоромъ японцевъ. Юану, по слухамъ, находятся, со своими войсками близъ Ниндина, въ Шанси, къ востоку отъ Тайюэфу, гдѣ прикрываютъ лѣвю отступленія императорскаго двора. Лихунчангъ сообщилъ ему открыто признать, что его войска не повиновались ему и начали на иностранцевъ. Если онъ это признаетъ, Лихунчангъ постарается узнать, не согласны ли союзники признать его мирнымъ комиссаромъ. Чжанъ Чжидунъ сообщаетъ, что Юану изъявилъ готовность идти въ Паотифу, но противится принять назначеніе въ мирные комиссары.

ПЕКИНЪ. Въ частной бесѣдѣ съ иностранными представителями принцъ Цинъ высказалъ, что хотя ему и даны полномочія вести переговоры, но безъ Лихунчанга онъ ничего не можетъ сдѣлать. Онъ ему телеграфировалъ и настоятельно просилъ прійхать въ Пекинъ.

ЮКОГАМА. Находящійся въ Чжасонѣ, въ Корей, японскій офицеръ доноситъ, что два японца и нѣсколько сотъ китайцевъ и корейцевъ, перешедшихъ въ христіанство, убиты на корейской границѣ.

НОЙТЕДАХТЪ. Польскеръ пришелъ сюда вдовлѣри Еланосъ. Френчъ вовлеченъ въ тяжелое сраженіе; ему на помощь вышлетъ Геттонъ.

1-го сентября.

БЕРЛИНЪ. Изъ японскаго источника въ Токио передаютъ, что спокойствіе въ Пекинѣ восстановлено, бѣжавшіе жители возвращаются, иностранцы начинаютъ выѣзжать изъ города и возвращаются на родину или въ Японію для восстановления здоровья, ослабленнаго долгой осадой.

### Средя газетъ и журналовъ.

Въ «Бирж. Вѣд.» г. Н. Ленинъ приводитъ свѣдѣнія о просвѣдительной дѣятельности земства Орловскаго уѣзда, Вятской губерніи.

Здѣсь, говоритъ авторъ, въ глуши нѣтъ ни помѣщиковъ, ни дворянскаго общества, нѣтъ даже предводителя нѣтъ ни заводовъ, ни фабрикъ, не имѣется богатыхъ и щедрыхъ купцовъ, и жителей всего-на-все тысячи дѣтъ, не больше, но въ то же время городъ Орловъ можетъ гордиться своимъ строеніемъ. Тутъ существуетъ восьми-классная женская гимназія, въ которой изъ 200 ученицъ 190 — дочери крестьянъ. Плата за обученіе въ гимназіи нѣвѣроятно мала, всего три рубля въ годъ за помещеніе такой ученицы, вмѣстѣ съ услугой и кушаньемъ, которое готовится изъ привезенной родителями провизіи, уплачивается всего шестьдесятъ копѣекъ въ мѣсяцъ. Одѣваются дочери народа, гимназистки, очень просто въ валенкахъ, въ платкахъ, и никто, не срамить ихъ, когда онѣ придутъ въ классы въ домотканыхъ платьяхъ. Нѣкоторыя изъ ученицъ живутъ верстахъ въ трехъ отъ гимназіи и ходятъ пешкомъ по сугробамъ снѣга, презирая всякую непогоду.

Эта нѣвѣроятно дешевая и идеальн-желанная дѣна за обученіе въ гимназіи имѣется, по словамъ автора, свою исторію.

Въ самомъ началѣ дѣятельности земскихъ учреденій во всѣхъ уѣздныхъ городахъ Вятской губерніи были основаны прогимназіи, но ограниченный курсъ знаній мало кого удовлетворялъ, тѣмъ болѣе, что большинство ученицъ поступало учительницами въ народныя школы и видѣло свою неподготовленность. Земство Вятской губерніи — крестьянское земство. Въ нѣкоторыхъ уѣздахъ, какъ, напр., въ Орловскомъ, изъ тринадцати выборныхъ нѣтъ ни одного разночинца, не только дворянина или купца; все крестьяне, чистѣйшей пробы, — и вотъ эти то представители «темной» среды рѣшили преобразовать прогимназіи въ 8-классныя гимназіи, и почти во всѣхъ уѣздныхъ городахъ крестьянскаго края совершилась эта работа. Учитель крестьянскія дѣвочки, не отрываясь отъ дома, отъ земли, выходитъ замужъ за своихъ же односельчанъ или поступаетъ въ учительницы, — и во всѣхъ почти школахъ уѣзда «слонъ»

учительница, землячка, хорошо знающая и жизнь, и потребности народа.

Нижнее образованіе въ Орловскомъ уѣздѣ, по утвержденію автора, также поставлено очень хорошо.

Въ сѣверной его части ищъ дѣти школьнаго возраста имѣютъ возможность получить начальное образованіе. Не посѣщаютъ школу только большія или совершенно неспособныя къ ученю. Въ южной части уѣзда, какъ сообщаетъ «Каз. Тел.», по свидѣтельству извѣстнаго писателя священника Н. Н. Влинова, близко знающаго Орловскій уѣздъ, позтора процента дѣтей еще не пользуются возможностью посѣщать школы.

Такое положеніе народнаго и женскаго образованія находится, по словамъ автора, въ прямой зависимости отъ энергіи покойнаго А. П. Батусева, который

предложилъ, а земство постановило ежегодно отдавать изнаніе отъ страховыхъ премій во взаимному земскому страхованію на расширеніе народнаго образованія. Излишекъ получается громадный, около 160,000 руб., и эти деньги полностью идутъ на народное образованіе, на школьное дѣло, причемъ нравственное влияніе такого порядка сказывается въ исключительной осторожности крестьянъ въ обращеніи съ огнемъ. Пожары становятся все рѣже, поджоги являются, какъ исключенія. Благодаря такому источнику, никто не отягощающему, земство можетъ щедро помогать вновь возникающимъ школамъ и отпуская по 250 руб. на каждую вновь создаваемую школу нормальнаго образца, давая субсидіи двухкласснымъ школамъ съ расширенной программой и, кроме того давая по 1,000 руб. на уѣздъ на повторительныя школы для взрослыхъ.

Послѣднія, по мнѣнію автора, также заслуживаютъ вниманія.

Къ устройству ихъ стоитъ присмотрѣться. Изобретены наиболее способные и горячо предаваемые дѣлу учителя; трудъ ихъ оплачивается вышнимъ окладомъ; дается имъ въ изысканіи книги, руководства, пособія и т. д., и они страиваютъ изъ села въ село, изъ деревни въ деревню. Тамъ они поживаютъ недѣлю, въ другомъ мѣстѣ — мѣсяцъ, устраивая по вечерамъ бесѣды въ крестьянскихъ избахъ, безъ всякой формальности. Они бесѣдуютъ обо всемъ, что интересуетъ крестьянское общество, даютъ совѣты и указанія, снабжаютъ книгами и т. д. Послѣ четырехмѣсячнаго странствованія такой учитель «своимъ» возвращается по тѣмъ же пунктамъ, проверяя, такъ сказать, усвоеніе и разъясняя то, что усвоить не удалось.

Редакторъ Теофицъ часта С. Левитскій.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

200 рублей въ мѣсяцъ

можетъ всякій бездѣ заробот. безъ собственнаго капитала и спец. познаній, принявъ агентуру за посылъ товаръ, им. масс. агента. Предл.: ЛЕОНЪ ФЕЙТЪ Вазель - Швейцарія. (Leop. Feith, Basl - Schweiz). (3-1)



(10-2)

Маларныя краски Кинга и другихъ фабрикъ густотертые и совершенно готовы къ употребленію. Эмалевыя англійскія краски Кинга, готовыя къ употребленію всѣхъ колеровъ. Маларныя лучшіе лаки, спиртовые лаки и политура. Кисти изъ щетины. Клейковыя вещества. Вареное льняное масло. Бронзовальныя порошки. Поталь и червоное золото.  
Аптекарскаго магазинъ г. ФОРШТЕДТЪ,  
г. Петрозаводскъ.